

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шамаева Ивана Николаевича
«Журналистика и социальные медиа в цифровую эпоху: опыт
региональных СМИ Волгоградской области»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
10.01.10 – Журналистика (Воронеж, 2019, 26 с.)**

Актуальность исследований, посвященных вопросам развития журналистики, в том числе ее регионального сегмента, в цифровую эпоху, во многом определяется самой спецификой современных коммуникаций. Диссертация И.Н. Шамаева освещает широкую проблему появления новых моделей потребления общественно значимой информации, связанную с социальными медиа. Акцент при этом делается на формах приспособления СМИ к изменяющимся условиям, что делает исследование крайне актуальным как в теоретическом, так и в практическом плане.

Научная новизна работы заключается в том, что И.Н. Шамаев опирается на общетеоретические работы, многие из которых созданы в доинтернетовский период, и умело адаптирует к современным условиям. Так, диссертант проводит параллель между децентрализацией, характеризующей систему социальных медиа, и постструктуралистским понятием хаотичной корневой структуры – ризомы (с. 18 автореферата). Подобный синтез представляется удачной исследовательской находкой, обладающей серьезным эвристическим потенциалом.

Структура диссертации выстроена композиционно логично, работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы (196 источников). В исследовании четко сформулированы цель, объект, предмет, задачи и методология.

Впечатляет апробация результатов проведенной работы, которая отражена в 15 публикациях (из них 4 помещены в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ), в докладах на научных конференциях разных уровней.

Касаясь методологической стороны диссертации, необходимо отметить, что она носит междисциплинарный характер, что связано с объектом изучения. Широкое применение исторического метода, изысканий, связанных с философией и медиалингвистикой, позволяет подойти к феномену социальных медиа более комплексно. Вместе с тем выглядит оправданным и использование такого традиционного метода, как качественно-количественный анализ (контент-анализ).

Определяя содержательную сторону исследования, сделаем акцент на широком привлечении эмпирического материала, в качестве которого рассматриваются публикации СМИ в пространстве социальных медиа, а также сообщества, не связанного с профессиональными изданиями, но ориентированного на распространение общественно значимого контента, и пресс-службы Администрации Волгоградской области. Это позволяет

раздвинуть границы рассматриваемого явления, включить его в более широкий контекст коммуникативной площадки региона.

Диссертант разрабатывает типологию коммуникативных моделей, используемых для распространения общественно значимой информации в социальных медиа, в частности в социальных сетях. Автор выделяет пользовательскую, традиционную и имиджевую модели и отмечает, что каждая из них в той или иной степени связана с традиционными СМИ, что подтверждает гипотезу о том, что новые коммуникативные практики встраиваются в существующую систему, при этом видоизменяя ее.

И.Н. Шамаев убедительно излагает выводы исследования, содержание которых полностью отражает основные положения работы.

В качестве рекомендации для дальнейшей работы можно посоветовать диссертанту изучить, каким образом коммуникативные модели проявляют себя в специализированных изданиях, в частности деловых. Насколько содержательные компоненты в этом случае оказывают влияние на стратегию представления контента в пространстве социальных медиа?

Указанный вопрос носит рекомендационный характер и скорее относится к сфере дальнейших исследований феномена взаимодействия СМИ и социальных медиа, он не ставит под сомнение выводы, к которым пришел диссертант в ходе своей работы.

В заключение отметим, что диссертация Шамаева Ивана Николаевича «Журналистика и социальные медиа в цифровую эпоху: опыт региональных СМИ Волгоградской области» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.01.03 – литература народов стран зарубежья),
доцент кафедры литературы и методики ее преподавания ФГБОУ ВО
«Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»

Ю.Н. Сысоева

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Волгоград, «02» декабря 2019 г.

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»
Адрес: 400066, Южный федеральный округ, Волгоградская область,
г. Волгоград, просп. им. В.И. Ленина, 27, учебный корпус № 1, каб. 704;
Тел.: (8442) 60-28-24, e-mail: literature@vspu.ru,
адрес сайта: <http://edu.vspu.ru/lit>

